



美總統定期訪問蘇聯

美總統尼克松於訪問蘇聯，早在去年七月十五日宣佈，訪問北京後不久，即已決定，只是未有確切日期。在五月二十二日成行。根據蘇聯的公開聲明，無論訪問北京或訪問蘇聯，目的均在謀求緩和國際緊張情勢，維護世界和平，然而他的主要手段，是利用中國牽制蘇聯，於是激起了蘇聯的強烈反感。蘇聯並已在過去八個月中，對對此點，展開了種種外交攻勢，作為反擊。

其中最顯著的，計有下列幾項：

一、在地中海方面，蘇聯除了增加對埃及的軍事援助之外，最近還加強拉爾巴克、敘利亞，並使素以反蘇聯而親蘇，同時分向烏爾地、塞浦路斯兩個島國下工夫，最高蘇聯主席波波尼復定於下月訪問土耳其。

二、在南亞方面，蘇聯與印度簽訂了類似軍事同盟的友好合作條約，並支持印度戰勝中國，美國援助的巴基斯坦促其改變對印度、孟加拉的關係。儘管巴基斯坦仍然

在南亞面蘇聯與印度簽訂了類似軍事同盟的友好合作條約，並支持印度戰勝中國，美國援助的巴基斯坦促其改變對印度、孟加拉的關係。儘管巴基斯坦仍然

一方面強化莫斯科的影響力。

四、在東北亞方面，蘇聯利用平壤與華盛頓的對立，乘

蘇聯訪問北韓之際，邀請北韓外長許承烈，訪問蘇聯，更重要的是蘇聯誘惑日本共同開發西伯利亞，促進莫斯科東京合作的日本業已表示接受，且與蘇聯的附庸國外蒙古結邦交。此舉不僅引起華盛頓北京的顧慮，同時給予東京以縱橫「旁手」的更佳條件。

不僅如此，蘇聯總理柯錫金最近正式宣佈亞洲集體安

全體系的輪廓，積極多方展開外交攻勢，菲律賓總統馬

長

（下轉左上欄）

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X

X</p